
Zorluyor	 %41
Çok zorluyor	 %25
Ne zorluyor ne zorlamıyor	 %24
Zorlamıyor	 %8
Hiç zorlamıyor	 %3

Araştırmaya katılan ebeveynlerin çocuklarının 
neredeyse yarısının eğitim seviyesi ilkokul ola-
rak kaydediliyor. Çocukların bir diğer ortak nok-
tası ise devlet okulunda (yüzde 85) okumaları.
Ebeveynlere bu yıl okul tercihlerinin değişip 
değişmeyeceği sorulduğunda yüzde 38’lik bir 
kitlenin çocuklarının öğrenim gördüğü okulu 
değiştirmeyi planladığı dikkat çekiyor. Okul de-

ğişikliğinin çok sık yapılan bir durum olmadığı 
göz önünde bulundurulduğunda bu oran hayli 
yüksek. Değişim sonucunda hangi okul tipinin 
tercih edileceği sorgulandığında ise yüzde 52’lik 
bir kesim özel okul, yüzde 48’lik bir kesim ise 
devlet okulunu tercih edeceğini söylüyor. Terci-
hini özel okullardan yana kullanacak olanların 
temel kriteri ise "daha kaliteli bir eğitim"...

Araştırmanın neredeyse tüm katılımcıları her yıl düzenli ola-
rak okul alışverişi yaptığını belirtirken, ayrılan bütçe ortala-
ma 1.000-1500 TL bandında. Bütçeler katılımcıların dahil 
olduğu SES gruplarına göre incelen-
diğinde grup fark etmeksizin genel-
likle maddi durumu zorladığı göze 
çarpıyor. Bu kapsamda katılımcı-
ların yüzde 66’sı bütçesinin zor-
landığını söylerken, “ne zorluyor 
ne zorlamıyor” diyenlerin oranı 
yüzde 24, “zorlanmadığını” belir-
tenlerin oranıysa yüzde 10 olarak 
kaydediliyor.

Okul öncesi alışverişlerindeki ter-
cih kriterleri önem derecesine göre 
sıralandığında ürün kalitesi ve fiyat 
liste başında yerini alıyor. Kullanış-
lılık ve sağlamlık da tüketici nezdin-
de önem verilen kriterler. Yani, son 
zamanlarda yükselişe geçen fiyat/
performans ürünleri okul öncesi 
alışverişlerinin de olmazsa olmazı.

ÖZEL OKULLARA AKIN VAR!

OKUL ALIŞVERIŞI MADDI OLARAK ZORLUYOR

MUHTEŞEM IKILI: FIYAT VE PERFORMANS

Öğrenim görülen
okul türü

Özel

%15
Devlet

%85

Tercih edilecek
okul türü

➠ ➠
Özel

%52
Devlet

%48

Eğitim seviyesi

Lise

Ortaokul

İlkokul

Anaokulu

%14

%19,6

%48,8

%17,8

Özel okul tercih nedenleri Devlet okulu tercih nedenleri

Çocuğunuzun okulunu değiştirmeyi
düşünüyor musunuz?

Hayır

Evet %38

%62

Daha
kaliteli
eğitim

Eğitimine
güveniyorum

Sınıflardaki
öğrenci

sayısının
az olması

Üniversite
sınavına

gireceği için

%69 %18 %9 %4

Maddi imkanlardan
dolayı/ücretsiz

olması

%54

Özel okulların
pahalı olması

%32

Yakın olması

%14

%43
%28 %20

1.000 - 1.500 TL arası

Okul  
alışverişine 
ayrılan 
ortalama bütçe

Okul alışverişi bütçeyi nasıl etkiliyor? 

2.000 TL ve üzeri 1.500 - 2.000 TL arası

%8 %1
500 - 1.000 TL arası 250 - 500 TL arası

Kaynak: PRAGMA

DOSYA

OKULA DÖNÜŞ  
SEPETINDE  

YANGIN VAR!
Enflasyon etkisini hemen her alanda 
hissettirirken zorlu bir Back to School 
dönemi bekliyor aileleri… Üstelik 
araştırmalar yüksek enflasyona karşın 
ebeveynlerin yine geçtiğimiz yıl olduğu 
gibi okul alışverişine ortalama 1500 
TL bütçe ayıracağını gösteriyor. Bu da 
demek oluyor ki Back to School sepeti 
artık markalar için çok daha çetin bir 
rekabet alanı. Peki, bu yıl sepete girmeyi 
başaran ürünler hangileri olacak? Okul 
alışverişinin yeni gerçekleri neler? 
Yanıtlar Marketing Türkiye için PRAGMA 
tarafından gerçekleştirilen “Back to 
School” araştırmasında…

eni bir okul dönemini kar-
şılama heyecanıyla alışveriş 
listeleri yapıldı! Fakat o eski-
nin uzadıkça uzayan listeleri 
gelmesin hemen aklınıza. Zira 

bu yıl liste de bütçe de oldukça kısıtlı. Geçti-
ğimiz yıl alışverişe ortalama 1506 TL ayıran 
tüketicinin bu yılki bütçesi de 1000-15000 
TL bandında. Bütçe hemen hemen aynı olsa 
da enflasyon göz önünde bulundurulduğunda 
sepetteki ürün sayısının azalacağı aşikâr. Bu-
radan hareketle eriyen bütçede yerini koru-
yan ürünleri belirlemek ve ürün tercihindeki 
yeni motivasyonları anlamak adına Marke-
ting Türkiye için PRAGMA Araştırma ve Da-
nışmanlık’ın gerçekleştirdiği “Back to School” 
araştırması ebeveynlerin nabzını tuttu. Gelin 
detaylara hep birlikte bakalım…
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SEPETIN DEĞIŞMEZLERI NELER? 

EBEVEYNLER GÖRMEDEN 
ALMIYOR

ÜRÜN ÇEŞITLILIĞI OLAN 
PLATFORM KAZANIR

ARAŞTIRMANIN 
METODOLOJISI:

KIRTASIYE ÜRÜNLERINDE MARKA ÖNEMLI

Elbette, alışveriş listeleri genelde son dakikaya kadar değişiklik gösterir ve 
eklenen/çıkarılan ürünler olur. Ebeveynlere bu yıl alışveriş sepetini hangi 
ürünlerle dolduracakları sorulduğunda ise yanıtlar şu şekilde:

Araştırma sonuçlarına göre anne ve babalar 
okul alışverişi için fiziki mağazaları daha fazla 
tercih ediyor. Ebeveynleri mağazalara çeken 
temel sebep ise ürünü daha yakından incele-
me isteği.

Araştırma kapsamında online alışverişlerin 
hangi kanallar üzerinden yapıldığı incelendi-
ğinde karşımıza Trendyol (yüzde 92) ve Hep-
siburada (yüzde 84) çıkıyor. Online alışveriş-
teki en büyük motivasyon ise ürün çeşitliliği 
olarak kaydediliyor. N11 (yüzde 47), Amazon 
(yüzde 21) ve Morhipo (yüzde 17) da ilk 5 ter-
cih arasında yer alıyor.

Marketing Türkiye için PRAGMA Araştır-
ma ve Danışmanlık tarafından gerçekleş-
tirilen “Back to School” araştırması 8-13 
Ağustos 2022 tarihleri arasında online 
araştırma metodolojisiyle gerçekleştirildi. 
Araştırmada, üç büyük ilde rassal olarak 
25-55 yaş arası tüketicilere ulaşıldı, top-
lamda 500 geri dönüş alındı.

Ebeveynler tarafından en çok bilinen üç marka sırasıyla Faber-Castell, Adel 
ve Mikro olarak kayıtlara geçiyor. Buna paralel olarak ebeveynlere kırtasiye 
alışverişleri kapsamında hangi markaları tercih edecekleri sorulduğunda yine 
Faber Castell (yüzde 95), Adel (yüzde 46) ve Mikro (yüzde 38) yanıtları öne 
çıkıyor. Bu kırtasiye sektöründe tercihi etkileyen en temel kriterin marka bili-
nirliği olduğuna işaret eden önemli bir detay.

%96 %90
Kırtasiye ürünleri Kıyafet

%87
Okul eşyaları  

(Çanta,Suluk vb.)

%76
Hijyen 

malzemeleri

%63
Öğrenci çalışma 

odası eşyaları

%46
Teknoloji 
ürünleri

%95
Faber-Castell

%29
UHU

%46
Adel

%29
Mopak

%38
Mikro

%21
Pilot

%32
Bic

%13
Pentel

%32
Rotring

%12
Esselte

Marka Tercihleri

%9

Marka bilinirliği (%)*

PastelEsselteRotringBicPilotMopakUHUMikroAdelFaber-Castell
%0%1%4 %4%3%7

%1%0%4

%74

%7

%0

%10

%23

%9
%16

%6
%13

%34

%86
%99To

pla
m

%83 %76 %72 %66 %66 %62 %57 %30 %9

Toplam Spontan 
İlk Akla Gelen 

Mağaza

%64 İnternet

%36

Okul alışverişi nereden yapılıyor?

Okul alışverişinde kullanılan platformlar
Trendyol %92

Hepsiburada %84
n11 %47

Amazon %21
Morhipo %17

Çiçeksepeti %16
Ptt AVM %13

Cimri.com %9

Kaynak: PRAGMA

DOSYA
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